

□记者 杜林波

习近平总书记日前在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话。连日来，我市党员干部认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家一致表示，要坚定自觉地用讲话精神统一思想、行动，踔厉奋发、勇毅前行，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“总书记的重要讲话为我们广大党员干部深刻领悟‘两个确立’的决定性意义提供了理论依据和深度参考。”市委党校校务委员刘晓玉表示，要围绕本职工作，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加大对党的创新理论宣传研究阐释力度，推动党性教育和理论教育入脑入心、走深走实。同时，要发扬伟大建党精神，放眼国内国际，立足现实未来，做到思想自觉、思考清醒、思路明晰，在风险挑战面前明责任、求突破、促转化，以高昂的斗志迎接党的二十大胜利召开。

“总书记的重要讲话给了我们进一步做好各项工作的动力。”市中心医院党委副书记、副院长张磊对习近平总书记对党的“开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果”有着深切体会。（下转第二版）

全市领导干部会议召开 传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神

张建慧主持并讲话 吉建军出席

本报讯（记者 王艳）8月1日，全市领导干部会议召开，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神，交流心得体会，部署我市贯彻落实工作。市委书记张建慧主持会议并讲话。市长吉建军出席会议。

吉建军传达了习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，系统阐述了党的二十大的重大意义，全面总结了过去5年工作和新时代10年的伟大变革，深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，科学阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动

纲领，通篇闪耀着马克思主义思想光辉。全市各级党组织和广大党员干部要认真学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝聚起高质量建设现代化周口的强大精神力量。

会议强调，要深学细悟，坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。要深刻感悟“中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”的极端重要性，坚定信心、迎难而上，锚定“两个确保”，大力实施“十大战略”三年行动计划，持续发扬“人一之、我十之”“一天当作两天干”的工作精神，加快推动周口高质量跨越发展。要深刻感悟“拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势”的极端重要性，学会运用习近平新时代中国特色社会主义思想所贯穿的马克思主义思想方法和工作方法武装头脑、推动工作。要深刻感悟坚定不移走中国式现代化道路的极端重要性，准确把握推进中国式现代化的重要要求，不断开创现代化周口建设新局面。要深刻感悟“未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期”的极端重要性，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，以高质量跨越发展推动现代化周口建设。要深刻感悟永葆“赶考”的清醒和坚定，坚持“两个永远在路上”的极端重要性，坚定不移把全面从严治党向纵深推进，进一步发扬自我革命精神，不断巩固风清气正良好政治生态。要深刻感悟“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨”的极端重要性，深入践行以人民为中心的发展思想，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议强调，全市各级各部门要坚决扛牢政治责任，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，以“时时放心不下”的责任感抓具体、抓落实，以最大的努力实现最好的效果，保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。要全力打好防疫防汛两场硬仗，立足防输入、早发现，从严从紧从细从实落实常态化疫情防控措施；立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾，落细落实“123”和“321”工作要求，坚决守住不发生群死群伤事故的金标准。要全力拼出周口高质量跨越发展的新业绩，坚持“项目为王”，奋战三季度，为夺取经济发展“全年红”打下坚实基础。要坚决守住安全稳定底线，全力以赴做好防风险、除隐患、保安全各项工作，努力实现本质安全。

市委常委，市人大常委会、市政府、市政协副厅级以上领导，市中级人民法院院长、市人民检察院检察长出席会议。各县市区和市直有关单位主要负责同志参加会议。②15

本报讯（记者 吴继峰）8月1日，市委常委会召开会议，认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神，传达学习省委领导同志在周调研时的讲话精神，研究农业生产、乡村振兴、经济发展、统计等工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议指出，习近平总书记在专题研讨班上的重要讲话，科学分析了当前国际国内形势，深刻阐述了过去5年工作和新时代10年的伟大变革，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，具有很强的政治性、理论性、指导性。全市各级党组织和广大党员干部要坚决扛牢政治责任，坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，全力打好防疫防汛两场硬仗，全力拼出周口高质量跨越发展的新业绩，坚决守住安全稳定底线，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议传达学习周荣、孙守刚、陈舜等省委领导同志在周调研讲话精神，研究我市贯彻落实意见。会议强调，要坚决扛稳粮食安全重任，全力做好秋田管理，坚决夺取秋粮丰产丰收；要全力做好防汛工作，严密监测气象变化，及时进行会商研判，落实好省委“123”“321”工作要求，保障人民群众生命财产安全；要持续深化“三零”创建，完善网格化管理常态长效机制，依法解决好信访群众合理诉求，保持社会大局和谐稳定。要坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，严格落实常态化疫情防控措施，持续加大项目建设力度，切实稳定各类市场主体，全力推动经济平稳运行；要探索建立港航建设、管理、运营新模式，积极引育临港偏好型产业，全力建设国家区域中心城市。要把“五星”支部创建作为推进乡村振兴的有力抓手，健全防返贫监测发现机制，建立乡村产业发展“双绑”机制，助推乡村产业振兴、农民致富增收。

会议研究部署统计工作，强调要全面加强党对统计工作的领导，提高统计数据质量，为党委政府科学决策提供依据。要加大统计法律法规宣传力度，健全完善统计调查制度体系，加强统计业务培训指导，着力提高基层统计人员、调查对象的统计法治意识和能力水平，以真实准确的统计服务周口经济社会高质量发展。

会议听取巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进情况汇报，强调要做好防返贫动态监测，持续巩固“两不愁三保障”成果，坚决守住不发生规模性返贫底线；要坚持以龙头企业带动乡村扶贫产业发展，积极培育农村新型经营主体，全力推动特色种植业、养殖业、加工业向全产业链迈进，带动脱贫人口和监测对象就近就业，持续增加工资性收入。

会议听取我市产业工人队伍建设改革工作进展情况汇报，强调要加强组织领导，强化措施落实，建立健全推进产业工人队伍建设改革工作责任制，推动“产改”不断拓展深度和广度，努力打造一批高素质产业工人队伍，为现代化周口建设提供有力的人才支撑。

会议还研究了其他事项。②15

张建慧主持并讲话

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究农业生产、乡村振兴、经济发展、统计等工作

市委常委会召开会议

奋进新征程 建功新时代

项城港：临港新城“桥头堡”

策划 顾玉杰 王健
记者 李伟 郑伟元 张志新/文 朱新福 房杰/图



128条，货船总吨位达10万吨。

这一年，周口市委、市政府成功引进全国民营企业500强之一的华夏一号实业集团有限公司，建设项城港口物流园区。项目计划总投资30亿元，占地2140亩，是集仓储、物流、加工为一体的产业园区综合体。建设内容包括仓储物流区、油脂加工区、粮食加工区（含面粉加工、面条加工、饲料加工）、码头及中转区、生产辅助区和办公区等6个功能区块。

新项目的引进也带来项城港功能定位的转变。在《周口港总体规划（2019-2035年）》中，项城港区不仅服务于后方临港产业园及城市建设和生产生活物资运输，同时立足项城的粮油食品产业基础，定位粮油产品运输。另一方面，考虑产业集聚区危化品运输需要，在郑郭镇岸线规划建设郑郭作业区，承担全市及周边地域化工、液化天然气等危化品运输。

2022年，项城港口物流园区的周海码头已建成4个500吨级泊位，剩余4个1000吨级泊位和集装箱泊位正在紧张施工中，岸线长450米，年吞吐量300万吨。码头安装有固定式16吨起重机1部、10吨起重机3部，还有2部25吨起重机和1部可吊集装箱的40吨起重机正在安装。周海码头已建成3.4万平方米硬化货物堆场1处、3.8万平方米仓库9座、6万吨散料筒仓4座、1.2万吨散料筒仓2座、5层办公楼1幢、6层职工宿舍楼1幢、3层调度楼1幢。

6月15日，项城市交通运输局为郑郭作业区进行《项城港综合物流园可行性研究报告》编制招标。目前招标工作已经完成，中标单位正在对可行性研究报告进行紧张编制，郑郭作业区正在一步步从图纸走到现实。

管理服务专业化

一个好的港口，只有宽阔的场地和强大的设施远远不够，良好管理与专业运营也是项城港成为内河大港重要的一环。

2017年，周口境内沙颍河沿线航运已经初具规模，项城市亟需专业部门对处理河道、港口运营事务。因此，项城市交通运输局吸取临县已有政务处理经验，申请成立项城市地方海事处（项城市港航海事事务中心），并于当年获得批准。

“我们对沙颍河项城段30公里的河道及岸线、渡口、码头负有监管责任，河道内的水上活动也由我们负责。”项城市港航海事事务中心主任刘金明说，“沙颍河项城段的水质在全市是最好的，我们尽可能地来往来往船舶排放、码头和岸线环境进行监管，保障这条母亲河不受污染。”

据了解，项城市港航海事事务中心于2021年申请1000万元资金，建设两个水上办公楼和相应的公共码头。目前主体工程已经施工完毕，水上办公楼在托运中，很快就到投入运行。同时，为保障海事执法业务的顺利开展，项城市港航海事事务中心还投资2250万元建设了沙颍河水域项城段港航安全监管基地，日前已经完工，即将投入使用。

“海事事务中心的业务办理效率很高，给我们的建设与运营带来了很大方便。”运营项城港周海码头的周口周海物流有限公司副总经理丁磊说，“专业的监管部门与专业的运营服务相结合，才能把项城港做大做强。”

据了解，目前周海物流有限公司共有管理人员、码头人员、后勤人员等96名员工，团队曾在国内多个港口工作，有丰富的港口物流运营经验，提供集装箱、仓储、运输于一体的专业化港口物流服务。

“我们的人员都是持证上岗，而且业务能力十分强。”丁磊自豪地介绍，“每个理货员、起重司机了解到需要装卸的货物吨位和类别时，都可以对装卸时长、仓储需求做出判断，大大提高了码头运行效率。”（下转第三版）

心于2021年申请1000万元资金，建设两个水上办公楼和相应的公共码头。目前主体工程已经施工完毕，水上办公楼在托运中，很快就到投入运行。同时，为保障海事执法业务的顺利开展，项城市港航海事事务中心还投资2250万元建设了沙颍河水域项城段港航安全监管基地，日前已经完工，即将投入使用。

“海事事务中心的业务办理效率很高，给我们的建设与运营带来了很大方便。”运营项城港周海码头的周口周海物流有限公司副总经理丁磊说，“专业的监管部门与专业的运营服务相结合，才能把项城港做大做强。”

据了解，目前周海物流有限公司共有管理人员、码头人员、后勤人员等96名员工，团队曾在国内多个港口工作，有丰富的港口物流运营经验，提供集装箱、仓储、运输于一体的专业化港口物流服务。

“我们的人员都是持证上岗，而且业务能力十分强。”丁磊自豪地介绍，“每个理货员、起重司机了解到需要装卸的货物吨位和类别时，都可以对装卸时长、仓储需求做出判断，大大提高了码头运行效率。”（下转第三版）

盛夏七月，在项城市东部的项城港，几架“高耸入云”的新式固定式起重机的主体已安装完毕，剩余的部件堆放在地上，巨大的框架和鲜红的涂装展示着它们的力量。一侧，千吨级货轮正停靠在长长的泊位前，起重机缓缓卸下货舱内的散货。远处，重型卡车如玩具一般高高支起，车内的货物正待装载运送，伴着汽笛声驶向远方……

“我跑江苏到周口的航线十几年了，现在的项城港比起长江大港也不差！”项城港场地大，我们操作起来施展得开，有的长江港口车都挤不下！”正在靠港卸货的安徽籍船老大说。

沙颍河，这条黄金水道，承载着周口实现跨越式发展的重大使命；项城，这座“豫鲁出海口”的重要节点、河南第二批区域性物流枢纽和市内航运企业位居全省前十的城市，作为临港新城“桥头堡”，将助力周口走向开放前沿。

因水而兴建港口

项城，这座始自东周的古老城市历史上因不临沙颍河，与航运一度无缘。新中国成立后，项城将城区迁至沙颍河畔，从此开始临水而兴的新征程。

早在2006年2月，项城港的建设就已在河南省航务工作会议上被提上日程。此时的沙颍河还只是一条仅可通过300吨级以下船舶的五级航道，项城港在规划中也相应仅拥有300吨级泊位，与下游的沈丘港一起达到年吞吐量110万吨的水平。

随着不断地蓄水与航道疏浚，2013年的沙颍河航道已成为通航500吨级船舶的四级航道，且已具有升级三级航道的潜力，因此需要规模更加庞大的港口码头与其匹配。

2014年，周口公开招标国内知名规划设计单位为周口城区编制港口码头总体规划，并聘请国内知名专家严格评审。在规划中，项城港与周口新港、沈丘县郑起港各自肩负起周口依托港口发展国际国内物流业，改变周口产业布局，构建坚实平台的新使命。

随着项城市产业集聚区的发展，项城港区在2016年的周口市城市总体规划（2016-2030年）中，定位是以为腹地内的化工园、工业园提供货物运输服务为主，运输粮食、食品、服装、水泥、矿建材料等。

到了2018年，沙颍河上每天经过项城段的货船有30余条，停泊货船近200条。此时的项城港已有沙颍河项城段右岸码头5个、航运公司2个、货船

今日导读

张建慧在收听收看河南省双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会后强调

坚决扛牢双拥政治责任 不断巩固军政军民团结在推进强军事业和服务地方发展中再立新功

02 | 要闻

川汇区：规上工业企业研发活动覆盖率超八成

本报讯（记者 韩志刚 通讯员 康志堂）川汇区结合“万人助万企”活动，充分发挥企业技术创新主体作用，支持企业持续开展以研发为核心的技术创新活动，推动川汇区规模以上工业企业研发活动全覆盖。截至目前，全区所有规上工业企业均设立了研发机构，研发活动覆盖率达80%以上。

在长城门业有限公司研发车间，工人们正在学习操作新引进的激光雕刻机。应用新技术、新材料、新工艺、新设备是长城门业一直坚持的发展理念。自长城门业研发中心成立以来，产品屡获国家级大奖，企业通过ISO9001:2000质量体系认证，长城门业“安利来”商标被认定为中国驰名商标，成为我市第八家拥有中国驰名商标的企业。

长城门业有限公司对设备进行改进，采用钣金自动链代替了传统的筒板，重孔型工艺，在喷绘连续环节，采用了自动防滴剂、自动静电喷粉、大圆筒回收，进一步改善了员工的工作环境，降低了生产成本，节省了人力，提高了产品质量，提升了生产效率。

在河南省四方药业有限公司，新启

用的科研楼是整个公司的核心部门。通过对研发工作的持续投入，公司现拥有8个剂型、70余个品种，包括国家医保产品17个、独家剂型产品4个，取得国家新药证书5个，先后有6个产品获得国家重要保护产品证书，其中阿胶补膏产品先后15次荣获省级、部级和国家级金奖。

四方药业有限公司围绕企业的主导产品，围绕前瞻性的治疗性药品，成立研发机构，组建研发团队，相继开发出治疗糖尿病并发症的国家新药、治疗风湿类风的独家品种以及治疗小儿近视的产品。这些产品的陆续上市，给企业发展带来了动力，也给企业持续发展带来了新的活力。

据了解，川汇区把规上工业企业研发活动全覆盖工作作为实施创新驱动、实现高质量发展的重要抓手，对所有的规上工业和科技型企业进行集中辅导和培训，广泛宣讲科技研发投入的优惠政策，切实解决企业在持续发展中的难题。截至目前，全区142个研发项目正在顺利推进，研发投入8200多万元。③6